

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill.
Vidéken: félévre 8 kor., negyedévre 4 kor. — fill.

FŐSZERKESZTŐ:
BENEDEK JÁNOS.

POLITIKAI ROVATVEZETŐ:
Dr. BOROSS LAJOS.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
SZÉKELY IMRE.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér 42. szám. Lamprecht palota,
első emelet, az udvarban.

Közeli veszedelem.

Debreczen, febr. 22.

Messze Keleten, a Sárga tenger fölött dörögnek az ágyuk, robbannak a torpedók; a tengeri csaták minden borzalma rázza meg mnyedörgésével az eget és földet. — A muszka óriás ugyancsak kemény ellenfeire akadt az ügyes, fúrge japániban és tusájuk az exotikus földeken terjeszkedő nagy hatalmak annyi érdekét érinti, hogy abból még általános kavarodás: világháboru lehet. De míg a távoli háboru zug: bennünket közvetlenebbül érdekel a tűz, a mely közelünkben van kilobbanó félben. A muszka medve erejét leköti az ázsiai harc-tér s ezt az időt és alkalmat nagyon is fel akarják használni a Balkánon a hol monarchiánknak nagy érdekei vannak.

Eolytonos harcok és lázadások története a félsziget története nagy idők óta. Hol a török hódoltság alól immár fölszabadult új államok törnek egymás ellen, hol az új szabadság levegőjében megizmosodott nemzeti érzés, a nagyobbra való vágyas és amégelnyomásban silylő fajrokonok iránt érzett rész-

vét mozgatja meg a szilajabb lelkeket. Egész törzsét se a szerb, se a bolgár nem érzi szabadnak, a mi még belőle idegen igába szorult, haragosan fájlalja, viszont kisebb néptestek is mohó vágygyal követelik maguknak is a szabadság nagyobb porzióját. Az utóbbi pár esztendőben a nemzeti törekvések robbantó erejének veszedelmét jelentékenyen lefokozta a Magyarország, Ausztria és Oroszország között létrejött megegyezés. Ez a megegyezés, amely a mostani földrajzi határok köteles és biztosított respektálásának alapján épült, egyrészt eleve reményét szegte minden, az e határok változásával járó aspirációnak, másrészt olyan reformok megalkotására kényszerítette a szultánt, a melyeknek a megvalósulása az izgatás sok alkalmas elemét teszi hatástalanná és használhatatlanná. Okkal lehetett hinni, hogy az így támadó új rend, a megegyezett hatalmak zsírójával legalább egy jó időre csöndet terem a Balkánon.

Közbe jött azonban most a keletázsiai háboru. Oroszországnak most ott van szüksége az erejére; a kezesség egyik részének a szilárdtsága így a Balkánon határo-

zattan meglazult és ennek a következése ezen a puszkaporos földön már is jelentkezik. A füstfelhő a Balkán fölött már is vastagabb, komorabb, sűrűbb lett, megint ropognak a felkelők és a török katonák puskái, folyik a mézszáris és égnek a falvak odalent.

Félünk tehát, hogy a bécsi Ballplatz politikumait újra elfogja a nagy hatalmi hóbort és elkezdik a terjeszkedést a Balkánon. Vagyis pénzünket, vérünket újra igénybe veszik és áldozatul adják — miért? Magyarországnak hódító politikára szüksége nincs; de azt hisszük, hogy Ausztria is örülhetne, hogy él; nem kellene terjeszkedésről ábrándoznia. De hát Ausztria mindig olyan volt! Nem tudott rendet tartani itthon, hát elment rendet csinálni a szomszédba. Persze magyar pénz és magyar vér segítségével. Reméljük azonban, hogy ez ellen politikusaink tiltakozni fognak. Elég volt a pénz és véráldozat a nagy hatalmi hóbortra; különösen, mikor látjuk, hogy az áldozat meg volt, a nagy hatalom pedig nincsen meg...

Simeon és egy ur.

Írta: **Ady Endre.**

Simeon a megmondhatója, hogy történnék a világon szép dolgok is. Simeon a megmondhatója. Pedig ő szegényke vidéki újságíró s igen keserű ember. Hajnali három órakor Simeon fölkapta a poharát. A cigányok nem akarták abbahagyni a nótát. Simeon méltán dühöngött s dühöngött is.

— Be vagytok rugva, gazemberek! Egy-kettő ki innen! Nem kell cigány!

Az ur, ki Simeonnal szemben ült, gyűrűs, fehér, kis tenyerét lecsapta vagy kétszer az asztalra. Nem tudta, miről van szó, zavarosan, forogtak a szemei s rekedten utána mondta Simeonnak:

— Gazemberek... Egy-kettő... Nem kell cigány!

Maradtak ilyenformán egészen magukra Simeon és az ur. A pinczér csak péha mert betekinteni. Töltött és sietett. Ők ketten pedig haligattak. Simeonnak újra eszébe jutott, hogy ő neki tósztot kell mondani. Már szétszóródott az agyában a formás, csinos beszéd, melyet az előbb összepített. De úgy érezte, hogy neki kötelessége beszélni. Útve maradt, csak egy kicsit előre hajolt s úgy beszélt:

— A nagy elődöket látom. Nemes, nagy elődeidet, tiszteit barátom. Az Ulehvárynak mindig a nemzet élén...

Az ur Simeonnal szemben most értette meg csak az ügyet. Egy kicsit meggrázta magát. Kiegyenesedett. Aztán pedig nagyon szárazon szólt rá Simeonra:

— Hadd el, izé... Nem szeretem... Inkább beszéljessünk.

Simeon úgy érezte, hogy száz helyről csap be a hideg a szobába. A poharát csendesen felemelte s most már éppen nem lelkesen ivott. Az ur keservesen mosolygott és beszélt:

— Hát, izé, pajtás, hogy is hívnek?

Haragos volt a Simeon hangja:

— Kovács Ervinnek... Vagy Simeonnak. Külömben nem is hívnek sehogy. Azt sem tudom, hogy miért ülök én itt este óta. Megyek!...

— Ni, Ervinkém!... Ejnye de pompás neved van! Ni, ne bolondozzál! Hiszen mi régi barátok vagyunk.

— Igen. Te vagy négy év óta mindig azokon a helyeken pezsgőzöl, a hol én keservesen fizetem ki a fekete kávémat. Aztán beszélünk is már egyszer egymással. Mikor a huszárkaszárnyában az a három buta legény elpusztult, eljöttél volt hozzám.

Arra kértél, hogy meg ne tudjansk ebből valamit az újságok...

— Az bizony! Most már emlékszem. Azt tanácsolták, hogy veled beszéljek, mert te reád hajt a többi is. És még azt is mondták, emlékszem, hogy — hogy is mondjam? — te benned büszkeség lakik...

Simeon most már újra lelkesedett s szinte boldogan erősítette:

— Hát van. Tudod, azért is hívnek Simeonnak. Olyan vagyok, tudod, mint az a Simeon, a ki oszlopon lakott. Nekem minden egyforma!... Én, én hidegen néztem a világot. Bolondság minden. És mind nyomorultak, hitványak vagyunk. Egyformák!... Mind, mind... Hanem te, ezt resteltem is magamban néha, — valahogy imponáltál nekem. Egy ember, a ki fiatal, gazdag, szép fiu... Ulehvárynak hívják. Apja, nagyapja kamarás!... Huszárfőhadnagy és ur, a ki füttyül a világra. Hallod, ez valami szép dolog!... És mennyit beszéltek rólad! Hogy néztek rád az asszonyok. És hogy tudtal mulatni!

— Hadd el pajtás! Mind nyomorultak, hitványak vagyunk. Egyformák. Igazad volt... Van... Látod, most különben uniformis sincs rajtam. Én ma csak azért jöttem el hazulról, hogy téged fölkeresselek s

Zádor Lajos divatterme.

Női-divat üzlettel kapcsolatos ruhakészítési műtermem nagyobbitva, szakavatott művezető- és munkásokkal ellátva, továbbra is ajánlom a nagyrövidű hölgyközönség pártoló kegyelmebe. Kiváló tisztelettel

Zádor Lajos.

Segéd-szabásznő és elsőrendű munkásnők felvételnek. — Jelentkezések női-divat üzletben.

Biró Lajos Debreczenben.

— Saját tudósítónktól. —

— február 22.

Biró Lajos kiváló természettudósunk tegnap délután tartotta meg nagyérdékű és értékű szabad előadását, a Bika-szálloda zsufolásig megtelt dísztermében.

Páratlanul és remekül sikerült ünnepe volt ez a Csokonai körnek is, melynek égisze alatt az egyetemi nagybizottság közremunkálkodásával rendeztetett az az előadás, melyre Debreczen közönsége nagyon sokáig fog kellemesen emlékezni.

Debreczen társadalmának egész előkelősége, minden osztálya képviselve volt a szabad előadáson, a melyet Komlóssy Arthur értékes szép megnyitó beszéde után, Biró Lajos az ausztráliai néptörzsek életének, szokásainak stb. élethű bemutatása mellett tartott. A *papuákról* mondott el igen érdekes dolgokat, bemutatva azoknak hiányos ruházati, házi foglalkozás üzésüknel szükséges felszerelésüket, a melyeket ausztráliai útjában szerzett.

Igen vonzó előadásban festette azok életét, szertartásait stb., kedves humorával nem egyszer váltva ki a kacaját a közönségből, mely mindvégig nagy érdekekkel hallgatta a remek szabad előadást s zajosan megtapsolta a kiváló tudóst.

A nagyhirű tudósunk ez igazán feledhetetlenül élvezetes előadásáért Ferenczy Gyula tanár, az egyetemi bizottság és a Csokonai-kör egyik leglelkesebb s legmunkásabb tagja mondott köszönetet.

Az előadás jövedelme a Debreczenben létesítendő egyetem javára körülbelül 1200 koronát eredményezett.

Este, előadás után társasvacsera volt

mulassak egyet veled. Te kitűnő fiu vagy. Kár, hogy régen össze nem barátkoztunk. Barátom, miad hitványak, nyomorultak vagyunk, igazad van. Ezt meg is írhatod. Megírod?

— Miért?

— Tudod, mind hitványak, nyomorultak vagyunk. Én szeretnék még élni, de nem lehet. Ha én nem lövöm főbe magam, az apám fog agyonlőni. Muszáj a családjáért... Nem lehet helyrehozni. Sok pénz, sok piszok. Mind egyformák vagyunk. Nyomorultak, hitványak... Te látod, hogy én milyen ember vagyok. Én tudom, hogy miad egyformák. Ne írjátok semmi rosszat rólam. Írjátok, hogy szerelmei bánat. Az ezred is hallgatni fog, a család is. Ha beszélnek egyet-mást, ne írjátok meg. Golyó és vége. Mind egyformák vagyunk.

Simeon nézte meredt szemekkel a formás, elegáns, szép urat, a ki most nagyon gyűröttnek, nagyon nyomorultnak látszott.

E közben belopóztak a cigányok. Nem küldték el őket. Hadd lármázzanak. És ittak fölülte busan és erőszakosan mind a ketten. Késő reggel, mámorosan került haza Simeon. A feje zúgott dél körül is, mikor felébredt. Hajrá! Nagy szenzációja van a városnak. A legszebb huszár megölte magát, a napos, tavaszi délidő s a nagy szenzáció kicsalta az utcára a vidéki várost, melyben a mérges méhkasok természetesen lakott. Simeon különös érzéssel járta az utcákat. Mintha mellette lépdene az elegáns, szép huszár. És Simeon büszkének, de igen nyomorultnak érezte magát. Ó, Simeon, a hideg és megvető, oszlopos Simeon, az éjjel imé boldog volt, mert cimboriskodott vele egy üres, csinos gazember.

a Bika-szálloda éttermében, a hol jelen voltak: Kovács József polgármester, Dobieczy Sándor országos képviselő, Géressy Kálmán, Komlóssy Arthur, Erdős József, Erdős Lajos, Szigmeth Károly, Szabó Kálmán, Szávay Gyula, Balogh Ferencz, Csanak József, Csanak János, Veszprémy Zoltán, Szoyka Gyula, Kardos Samu dr., Kardos Albert dr., Szánthó Samu, Szánthó Győző, Konecz Ákos, Csath Zsigmond, Csiky Lajos, Lasz gallner Kálmán, Peczkó Ernő tanár, Tóth Béla stb., közel 100-an voltak jelen a teremben s igen nagy számú hölgyközönség is.

Vacsora után megkezdődtek a felköszöntők. Erdős József és Géressy Kálmán szép beszédben éltették Biró Lajost. Erdős Lajos mondott ezután lelkes beszédet, azt óhajtván, hogy a debreczeni egyetem első tanára Biró legyen. Balogh Ferencz a debreczeni egyetem jóvoltáért üritette poharát. Csiky Lajos Birót, mint a volt debreczeni theologust éltette. Kardos Samu nagyon elmés szép beszédben szeretné, ha a debreczeni egyetem összeforrasztaná az összes vallásfelekezeteket. T. Nagy Lajos felsőbányai református lelkész Birót, mint volt tanítótársát élteti. Ezután az ifjúság képviselői mondtak ifjonti hévtől áthatott beszédet és pedig Harsányi Pál Birót mint tudóst, Erdei Károly pedig, mint a hazájába messze idegenből visszavágyó magyart éltette. Általános derűtséget keltett Szávay Gyula humoros toasztja, mely finoman, jóízű elmésségekkel volt tarkítva. Szabó Kálmán is Birót éltette, ugyancsak Szoyka Gyula is.

A vacsorának a Magyar testvérek kitűnő zenekarának szép nótái mellett az éjfél órák vetettek végét.

Egy sarkon mintha őt várta volna egy kíváncsi csoport. Ismerősök. Városi notabilitások és újságírók. Száz kérdést is röptettek fel:

— Azt mondják, hogy önnek mulatott egész reggelig.

— Hogy kerültek össze?

— Nem is ismerték egymást.

— Simeon mindig megvetette hetyke, üres frátereket! — gonyolódott Simeon egyik kollegája.

— Igaz, hogy váltókat hamisított és sikkasztott?

Simeon jelentősen, komolyan és büszkén állott a csoport közepébe:

Szegény Andor! Hát csakugyan nem tréfált. Ugy volt az uraim, hogy az este megfogott a korzón s „Egész nap kerestelek, kedves Ervin; — így szólt hozzám. — Te hozzád mindig különös, nagyon meleg szimpatia huzott. A mai napom olyan, hogy csak a te társaságod nyugtat meg.” ... Együtt vacsoráztunk. Azután cigánynyal mulattunk. Csodálatos történet ez, uraim. Ulehvány Andor, a kinek nádor öse volt, a gazdag, szép előkelő Ulehvány Andor szeretett egy leányt. Egy szegény leányt. S a leány — csodálatos történet ez uraim — tudni sem akart szegény Andorról. Ez az eset. Én vigasztaltam egész éjszaka. Azt hittem, hogy aféle huszáros nekibusulás az egész. S ime, uraim... Ők is ismerik az én minden babonán tulemelkedő gondolkozásom. De mégis, uraim, azt kell mondanom, hogy csak nemes rász tud ilyen embert produkálni. Fialat, erős, gazdag, szép. És meg tud halni olyan szép bus halállal, mint a legnemesebb trobadour... Szegény Andor! ... Szegény nemes barátom...

A debreczeni vasutasok gyűlése.

— február 22.

A debreczeni üzletvezetőséghez tartozó vasuti tisztviselők, altisztek és szolgák tegnap délelőtt tartották meg értekezletüket, mely alkalommal kimondották, hogy csatlakoznak a fizetésrendezés és emelés érdekében megindított országos mozgalomhoz. A vidékről is számosan jelentek meg a gyűlésen, mely rendkívül népes és méltóságteljes lefolyású volt. Az értekezlet Boczán Elemér nyitotta meg, meleg szavakkal üdvözölve a megjelenteket. Gál Samu jegyzővel felolvastatta a szombathelyi üzletvezetőség kebelében alakult nagy szervezet átiratát affelől, hogy az altiszteket és szolgákat is vonják be a mozgalomba; majd a szombathelyi altisztek és szolgáknak a debreczeni altiszti körhöz intézett azon átiratát is felolvasták, melyben kérik társaikat, hogy csatlakozzanak a hivatalnokokhoz. Elnök jelentése szerint a debreczeni üzletvezetőség altisztségi és szolgálai készségek a csatlakozáshoz.

A tiszti értekezlet a bejelentett csatlakozást elfogadta, megállapítván, hogy az alakítandó közös intézőbizottságban a tisztek két harmad és az altisztek és szolgák egy harmadrészen legyenek képviselve.

Ezen határozat után Boczán Elemér régi elnök lemondott és mint korrelnök: Motesiczki Hugó foglalta el helyét; majd az alakítandó 21-es bizottság elnökéül Gehl György ellenőrt közfelkiáltással választották meg.

Gehl György elnöki beköszöntője után elrendelte a debreczeni bizottság hivatalnok tagjainak a megválasztását. Ez titkos szavazás útján történt meg. Megválasztottak: Artimovich Antal, Budanovics Béla, Eckstein Márk, Gál Béla, Gamma Rezső, Hepke Oszkár, Hoffner Elek, Kabai György, Kovács Béla, Boczán Elemér, Kula György, Motesiczky Hugó, Ujlaky Henrik, Gehl György; mint póttagok: Gulácsy László, Gál Samu, Egerváry Béla, Wilhelm Samu.

Azonközben, míg a szavazás folyt, háromtagú küldöttség ment át az altiszti körbe az ott gyűlekezett altiszteket és szolgákért, a kik több, mint százan vonultak át. Gehl György közli velök a tiszti értekezlet határozatát, felkérve őket azon hét tag megnevezésére, a kiket az altisztek és szolgák részéről a 21-es bizottságba választottak. Bajomi Mihályt, Szücs Istvánt, Kemecei Ferenczet, Kiss Istvánt, Cserovszky Lászlót, Mándoky Ferenczet, Éles Sándort, póttagokul: Juhász Gábor és Uray Kálmánt nevezték, illetőleg jelentették be az altisztek és szolgák részéről.

Majd az elnök bejelentette, hogy a további tisztikart a 21-es bizottság, a saját kebeléből maga fogja megválasztani. Ezután felolvasták a vonalról beérkezett csatlakozási bejelentéseket és táviratokat.

Pilezer királyházi mérnök indítványára, többek hozzászólása mellett, elhatározták, hogy a 21-es bizottság és a vonalak közötti állandó érintkezés céljából a vonalak gócpontjain helyi bizottságokat alakítanak. A bizottságokba az állomásfőnökségekhez, osztály mérnökségekhez, fűtőházakhoz, szertárakhoz tartozó hivatalnokok, altisztek és szolgák a meghatározott arány szerint választják a bizalmi férfiakat. Megállapították a különböző bizottságok gócpontjait, meghatározták az arányos hozzájárulási költségeket és kimondták, hogy a siker biztosítása céljából permanenciában maradnak.

Csalanfinta szerelmesek.

Kijátszott szülők.

— Saját tudósítónktól. —

— február 22.

Még karácsonykor történt, hogy hazalátogatott egy joghallgató Békésmegyében lakó szüleihöz. Miután végigcsókolta apját, anyját és hugait, szinte megbűvölve állt meg egy idegen szép leány előtt.

— Róza kisasszony, az új nevelőnő, — mutatta be anyja.

A karácsonyi szünidő szinte elrepült, de a rövid idő is elég volt arra, hogy a joghallgató és a nevelőnő beleszeressenek egymásba. — Elutazott az urfi és eltűnt a nevelőnő. A titkot megmagyarázta egy levél, a melyet a joghallgató írt Budapestről az édesapjának, tudatván vele, hogy Róza kisasszony nélkül nem élhet s hogy feleségül fogja őt venni. — Az apa, a ki egyik legvagyonosabb birtokosa a megyének, menten a fővárosba utazott s fölkereste a fiát. Ott találta a nevelőnőt is. Viharos jelenet következett, de a fiu nem engedett s azzal végződött, hogy az apa dühösen távozott, kijelentvén, hogy tőle egy garasra se számítanak.

Két nappal később, hogy nyomatéka is legyen kijelentésének, közjegyzői okiratot kapott a joghallgató, a melyben arról értesítik, hogy apja kitagadta. A családi tanács azonban nem hagyta annyiban a dolgot. Megbizott egy ügyvédet, hogy pénzzel segítsen a bajon: ajánljon Róza kisasszonynak végkielégítést arra az esetre, ha lemond a fiatalemberről. Dr. Erdős ügyvéd eljárt a megbízásban: fölkereste a nevelőnőt, a mikor egyedül volt.

— Kisasszony, mondjon le a vőlegényéről.

— Soha!

— Föl vagyok hatalmazva, hogy harmincezer forint végkielégítést ajánljak fel.

— Nem fogadom el.

Az ügyvéd elkedvetlenedve utazott vissza Békésmegyébe. A mikor a joghallgató hazament, Róza kisasszony pirulva, de egyuttal büszkén mesélte el neki, hogy mi történt.

— És te nem fogadtad el a pénzt?

— Nem!

— Szerencsétlen, el kellett volna fogadnod. Jó lett volna hozománynak, hiszen tudod, hogy ki vagyok tagadva.

Két nappal később újra jelentkezett az ügyvéd, s ötvenezer forintos ajánlatot tett. A leány elfogadta a pénzt s az ügyvéd meglepődéssel tért vissza megbízójához. A szülők megnyugodtak s megbocsátó levelet küldöttek Budapestre. Örömük korán volt, mert nemskára levelet kaptak, a melyben értesíti őket a fiuk, hogy Róza kisasszonyt feleségül vette. A végkielégítést köszönjük — írja — nem is sejtettem, hogy ilyen gazdag hozományt kapok a feleségemmel.

SZÍNHÁZ.

Műsor:

Kedd: Bob herceg (A bérlet.)

Szerda: Tavasz (B bérlet.)

Csütörtök: Egyenlőség (C bérlet.)

Péntek: Egyenlőség (A bérlet.)

Szombat: Menyecskék. (Bérletszünet Blaha Lujza felléptével.)

Vasárnap d. u.: Fifin; este: Felhő Klári. (Bérletszünet Blaha Lujza felléptével.)

Hétfő: Gyimesi vadvirág (Bérletszünet Blaha Lujza felléptével.)

A színházbizottság ülése. A színházbizottságnak szombaton délután érdekes ülése volt. A bizottság a színházi pályázati feltételeket vette elbírálás alá

és hosszabb vita után teljes egészében elfogadta lapunk egyik előző számában kifejtett nézetünket, vagyis nem tette magáévá azokat a minden ok nélkül való módosításokat, melyeket a tanács által kiküldött bizottság a pályázati feltételekben végzett és a melyeknek elfogadása esetén az igazgatóra súlyos terheket róttak volna. A bizottság egyhangulag kimondotta, hogy nem javasol semmiféle módosítást, a pályázati feltételeket jelenlegi pontozataival őrajtja fenntartani. Ezzel kapcsolatosan dr. Nagy Zsigmond szóvá tette azt is, hogy a színpad erkölce mennyire alásüllyedt. Majd a következő határozati javaslatot nyújtotta be:

Ajánlja a színházi bizottságnak a tanács s illetőleg a közgyűlésnek, hogy a városi színházról — a színházi épület díjtalan átengedésén kívül — a jövőben minden eddig adott subvencziót vonjon meg s a most érvényben levő szerződés lejárta után terjedő időre ezen az elvi alapon hirdessen minél előbb új pályázatot.

Fejér Ferencz a színházbizottság jogkörének kibővítését is felemlítette, kapcsolatosan az erkölcstelen szindarabokról megindult vitában, sőt ez irányban indítványt is tett. A bizottság végül kimondotta, hogy a *színházat 6 évre javasolja bérbe adni*, a feltételek módosítását nem óhajtja. Egyidejűleg elfogadták Fejér Ferencz indítványát is.

Nagy Zsigmond határozati javaslatát elvetették, de ő külön véleményként jegyzőkönyvbe vétette. A bizottság az igazgató kérelmére elnöki döntéssel javasolja, hogy *Blaháné* vendégfelléptei alkalmával a helyárakat 50%-al felemelhesse. Végezetül az igazgató bejelentette, hogy a tervezett cigányversenyt, Blaháné vendégszereplése miatt, későbbi időre halasztotta.

Egyenlőség. Barrie négy felvonásos fantasztikus színműve teljesen meghódította a debreczeni művelt közönséget. Az „Egyenlőség” művészeti magaslaton álló előadásával és szép kiállításával, mely Makó igazgató áldozatkészségét dicséri, ritka, nagy hatást tett. A hatást és a mű becsét nem valami szenzáció, pikantéria, érzékiség okozza, csupán egy ötlet, melyet a zseniális szerző bámulatosan oldott meg. Az ötlet az, hogy a mai társadalomban nincs és nem is lenne akkor sem egyenlőség, ha a társadalmat valami csoda útján az őslapothoz terelhetnénk vissza. Úr és szolgáló akkor is épp úgy lenne, mint a mai társadalomban. Az előadásnak érdekességét a darabban előforduló helyzetek ellentéte adja meg. A darab gerince Crichtonnak ama elmélete, hogy a szalonban lehet egyenlőség, de a cselédházban nem volt és nem is lesz soha és mikor azt fejtegeti, ha az emberiség az őstérmezethez térne vissza, akkor is előállana ez az eset, mert a természet maga választaná ki, ki az ur, ki a szolgáló.

Tegnap harmadik előadása volt ennek a csodás alkotásu és merész tendenciájú darabnak. A színház szépen megtelt és a jelen voltak gyönyörrel halgatták az egyenlőségről fejtegetett elveket.

Az előadás ezuttal is művészi magaslaton állott. Nem csak a főszereplők, Klénovits, Hahnel, Faragó, ki ugyan rekedt volt, de így is pompásan juttatta érvényre szerepét, de a többi szereplők is, Csige, Hegyi Lili, Menszáros, Ebergényiné Pataki, Iványi minden képességükkel és igyekezetükkel hozzájárultak ahhoz, hogy az előadás soká

emlékezetében maradjon azoknak, kik az „Egyenlőség”-et megnézték.

L. J.

Casanova helyett Drótos tót. A ma estére hirdetett Casanova operett Faragó Ödön közbejött rekedtsége miatt elmarad s helyette a szép zenéjű Drótos tót kerül színre.

Bob 24-szer. Az operettek terén az utóbbi években legnagyobb rekordot elért Bob herceg holnap 24 szer kerül színre a debreczeni színházban a czimszerepben természetesen Felhő Rózsival.

Blaha Lujza Debreczenben. Általános nagy érdeklődés mutatkozik Blaha Lujza 3 estére terjedő vendégszereplése iránt, a melyre már csütörtöktől kezdve előre lesznek válthatók a jegyek 50 százalékos árfelmelésem ellett.

NAPI HIREK.

Az egyetem létesítésének ügye a tanács előtt.

— február 22.

A debreczeni egyetem létesítésének kérdése napról-napra közelebb ér a megvalósításhoz. Az áldozatkészségben természetesen Debreczen városa halad elől jó példával.

A város törvényhatósága még 1892-ben 200,000 koronát szavazott meg egy újabb fakultás felállítására, azzal a hozzáadással, hogy szükség esetén az összeget folyósítja. Az ügy ma már annyira megérlelődött, miszerint a legközelebbi jövőben, rövid két éven belül a debreczeni kollégiumban meglesz a bölcsészeti fakultás is és ezzel a debreczeni egyetem felállításának ügye óriási lépéssel közeledik a megvalósításhoz.

A tiszántuli egyházkerület nemrég ugyanis azzal a kéressel fordult a tanácshoz, utalványozza ki ki a megszavazott 200,000 koronának kamatait, illetőleg minden évben folyósítsa ezt a kamatot. Az egyházkerület azért kéri ezt a tanácstól, mert két éven belül fel akarja állítani Debreczenben a bölcsészeti fakultást és pedig teljes tanári létszámmal.

A bölcsészeti fakultáson két tanszék költségeit az egyházkerület, egyet a debreczeni református egyház fedezi.

A még szükséges két tanszék felállításának költségeit pedig teljesen fedezné a város által megszavazott 200,000 koronának minden évben kiadandó kamata.

Ez okból kéri az egyházkerület ezen összeg kamatainak folyósítását, mert csak ez esetben teheti azt meg, hogy a kollégiumban a jogi és teológiai fakultás mellett még a bölcsészeti fakultást is felállítsa.

A tanács ma foglalkozott az egyházkerület kérésével és kimondotta, hogy a kérelmet, miután a közgyűlés a megszavazott összeg kiutalását akkorára engedélyezte, ha azt szükséges okok megkíván-

ják, miután a bölcsészeti fakultás felállítása pedig elég szükséges ok és az összeg tulajdonképpen ilyen célra is szavaztatott meg, a közgyűlés határozzon a kérelem felett. De mielőtt a közgyűlés döntene, a tanács megkérdezi a jog és pénzügyi bizottság véleményét is.

— **Türr tábornokról.** Most érkezett haza mindnyájunkra nézve kedves tudósítás, hogy Türr tábornok már annyira jól érzi magát dr. Basso kitűnő gyógykezelése folytán, hogy a közelmúlt napokban résztvett a „nizzai vicégcsatában is.“ Ennek az örvendetes javulásnak a következtében dr. Basso-Arnoux József márczius elején visszaköltözik Rómába, a hol Piazza delle Terme 62-63. szám alatt van rendes lakása.

— **Debreczeniek a szathmári főispáni beiktatáson.** Szathmáron Kristóffy József új főispánt csütörtökön fogják beiktatni. A beiktatáson Hajdúvármegye képviselőiben Domahidy Elemér főispán vezetésével a következők vesznek részt: Rásó Gyula alispán, Veszprémy Zoltán főjegyző, Nábráczky István főszolgabíró, Pákozdy Sándor jegyző, Miskolczy Lajos főszolgabíró, dr. Várady Szabó János, Domahidy Pál és Rásó István főispáni titkár. Debreczen várost a beiktatási ünnepélyen Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, dr. Magoss György tb főügyész, Oláh Károly és Szabó Kálmán tanácsnok képviselik. A debreczeni küldötségek reggel 5 órakor utaznak Szatmárra.

— **Bocskay szobor ügye** lassan, de biztosan halad előre. Most Szováti község foglalkozott ez ügygyel legutóbbi közgyűlésén s mint a vármegyéhez jelentik, 500 koronát szavazott meg a maga részéről a szobor költségeire.

— **Egy volt katolikus pap esküvéje.** Par hét előtt nagy feltűnést keltett mindenfelé az a hír, hogy Zsembery Miklós hajduböszörményi róm. katolikus lelkész lemondott állásáról és áttért a református vallásra. A lelkész lemondásának oka akkor már nyilvánvaló volt, tudták, hogy szerelmi ügygyel áll kapcsolatban. Hogy ez így van, bizonyítja az az esküvő, mely ma délután ment végbe Hajduböszörményben. A volt katolikus lelkész, Zsembery Miklós ma délután esküdött örök hűséget özv. Cseh Béláné földbirtokosnőnek, a ki pár hó előtt megvásárolta a Dragota-féle macsi birtokot.

— **Debreczen—sámsoni vasut ügye.** Hajdúvármegye a Debreczen—Sámson—Nyirbalkány között létesíteni szándékolt helyi érdekű vasut építkezési költségeire 50,000 koronát szavazott meg. A közgyűlési határozatot felterjesztették a miniszterhez, a ki tegnap leérkezett leiratában nem hagyta jóvá ezt a határozatot. A miniszter hangsúlyozza ugyanis, hogy a vármegye közuti pénztára, melyből ezt az összeget megszavazta, annyira túl van terhelve, hogy még a közuti építkezéseket sem tudja annak terhére foganatosítani.

— **Rendőrtisztviselők az egyenruha viselésé ellen.** Végh Gyula h. rendőr

főkapitány nem rég szigorú rendeletet intézett a rendőrségi tisztviselőkhöz, melyben, hivatkozva az egyenruha kötelező használatáról alkotott szabályrendeletre, utasítja a rendőrtisztviselőket, hogy hivatalos órák alatt és szolgálat közben viseljék az egyenruhát. A debreczeni rendőrtisztviselők egyrésze, különösen azok, kik a kerületnél vannak, nem viselték eddig sem az egyenruhát. A főkapitány rendeletét nem valami szívesen vették ezek a rendőrtisztviselők, minek bizonyítéka az, hogy egyik kerületi kapitány beadványt intézett a polgármesterhez, illetőleg a tanácshoz, kérve meintsék fel az egyenruha kötelező viselése alól.

— **Az egészséges vármegye.** Hajdúvármegyében régen voltak olyan jók a közegészségügyi állapotok, mint az elmúlt 2 héten keresztül. A megye összes részéből összesen 3 ragályos megbetegülésről tettek jelentést csupán.

— **Kinevezés.** A m. kir. földmivelésügyi miniszter, dr. Rotschenk Jenő gyógyszerészt a debreczeni gazdasági tanintézet vegytani széké mellé 2 év tartamára tanársegéddé nevezte ki.

— **Ujabb alapítvánnyal örököltette meg** nevét Vadon Sándor debreczeni ügyvéd. A kölcsönös segélyező egyesület tisztviselői nyugdíjalapjára adott 1000 koronát. A szövetséget tisztviselői háttáras emlékeztet meg a szövetséget derék ügyészének nemes lelkű adományáról.

— **Nyilvános számadás.** A függetlenségi-kör által folyó 1904 február 13-án tartott táncvizigalom alkalmával befolyt belépti-jegyekből: 798 korona, felülfizetésekből: 289 korona, összesen: 1087 korona. A kiadás volt összesen: 444 kor. 18 fillér. Tiszta maradvány: 642 kor. 82 fillér. Felülfizettek: Hauer Bertalan 20 kor., dr. Thaly Kálmán, Kiss Albert, Harangi Sándor, dr. Bakonyi Samu, dr. Fejér Ferencz, N. K. J., Dankó Béla, Dicsőfi József 10-10 koronát, dr. Ábrahám Dezső, Kertész Mihály 6-6 koronát, dr. Varga Lajos, dr. Fardos Samu, Márton Imre, Váradi Ignác 5-5 koronát, B. Nagy János, Tóth Gergely, Herczeg János, O. Végh János, Somogyi Pál, ifj. Kertész István, Ory Mihály, Hoffmann és Kronovics, Dávid Mihály, id. Kertész István, Kulcsár Gábor 4-4 koronát, — Szathmári Ferencz, N. N., N. N., Schaff János (házalapra), K. Tóth Kálmán 3-3 koronát; Szalontai Mihály, ifj. Kecskés István, Komlósi Imre, Szendi Imre, Piros István, Mészáros József, Kecskés János, Varga Béla, Szilágyi István, Kecskés József, Varjas Bálint, Kiss András, Kovács István, id. Kecskés István, Hornyák József, Erdei József, Sarkadi József, Kovács András, Boldog István, Szilágyi Ferencz, Teremi Gábor, Faragó András, Bence Mihály, Boldog Sándor, Zöld László, Balog János, ifj. B. Nagy János, Kaszás István, Kovács Ferencz timár, ifj. Pósalaky Mihály, László Károly, Schaff János, Erdei István, Tökés István, Timári Sándor, Tassi Miklós, Pósalaki Mihály, ifj. Móricz Pál, Szücs Mihály. I. M., Dávid Sándor, N. N., Sarkadi Ferencz, Kerékgyártó József, Kerékgyártó László (Cépe) 2-2 koronát; Kovács Ferencz, Kovács István, özv. Kustár Józsefné, Soós István, Kiss József, Takács József, Király Gyula, Bozóki István 1-1 koronát; összesen 289 koronát, mely szíves adományaikért fogadják a kör nevében hálás köszönetünket. Debreczen, 1904 február hó 20. A rendező bizottság.

— **Gyümölcsészeti tanfolyamok.** A földmivelésügyi miniszter, mint Hajdúvármegye gazdasági egyesületéhez intézett átiratában tudatja, gyümölcsészeti tanfolyamokat létesít az országban és pedig telkesek és

majorosok részére Kolozsvárt, tanítók részére, Keszthelyen, Tordán és Kis-Szebenben. Bővebb felvilágosítást Dávidázy Sándor megyei aljegyző nyújt az érdeklődőknek.

— **Halálozás.** Hütter Lipót fakerekedő, hosszas szenvedés után tegnap elhunyt. A megboldogultat, kiből Hütter Károly dr., a betegsegélyező-pénztár orvosa és ismétjét gyászolja, ma délelőtt 10 órakor temették. Haláláról a Zion-egylet külön gyászjelentést adott ki.

— **Szerelmem miatt a halálba.** Ma hajnalra virradóra Fábian István kegyvari munkás, szüleinek Köntöskert I. járás 45. számú lakásán öngyilkosságot követett el. Szegény öreg szülei hajnali négy órakor pisztolydörrenésre ronttak fel s ott találták fiukat vérben fekvő az ágya előtt. Egy 9 milliméteres lövegű forgópisztolyt szíven lötte magát s azonnal megalt. Dr. Balkányi Emil kerületi orvos sietett az öngyilkos segítségére, de már csak a beállott halált konstatálhatta. — Meg lett állapítva, hogy Fábian olyan leányba volt szerelmes, a ki nem viszonzta érzelmeit. Miután az öngyilkosság ténye kétségtelen beigazolás nyert, nem fogják felboncolni.

— **Fácánok a Cserén.** A debreczeni vadász-társaság nagy sikerrel tenyészített már eddig fáczánt a Cserén. Most a társaság megbízásából Orosz Sándor főszolgabíró újabb fáczánokat, — 600 korona árut, — hozatott és bocsájtott szét a nagy Cserén.

— **Alapítvány a siketnémáknak.** A debreczeni Kölcsönös segélyező egyesület a helybeli siketnéma intézet javára 500 koronás alapítványt tett, a melyet öt, egymás utáni száz korona részletben fog lefizetni.

— **Hazafias est.** A helybeli máv. pépjavitó műhely hazafias személyzete ez évben is lelkesen ünnepli márczius 15-ét. Az ünnepélyt az „Egyetértés“ önképző-, dal- és zeneegylet tagjai rendezik márczius 15-én este a Margit-fürdő disztermében, a hol a szabadságharcz történetéből vett színpadi jeleneteket, közben pedig dal- és zeneszámokat adnak elő. Az ünnepi estét táncmulatság fejezi be.

— **Zsidó ifjak estélya.** A Zsidó Ifjak Egyesületének csütörtökön este tartandó hangversenyestélyére nagyban készülnek Debreczen és a vidék szép asszonyai s leányai. A hangversenyen kívül, melynek fényes műsorán Balkányiné Bódi Ella s Berger Mórna urasszonyok, Füredi József hegedűművész, Szigeti Endre szavalóművész, és Faragó Odön működnek közre, az is nagyban közeget az estély sikerében, hogy a táncmulatságot több mint száz fiatal ember rendezi. A rendezőség megtette már az összes előkészületeket. A hangverseny pontosan félkilenc órakor veszi kezdetét.

— **Nagy tengeri lopás.** Nagy Albert debreczeni gazda hízalójának rak-tárából ismeretlen tettesek nagymennyiségű tengerit loptak el. A rendőrség a tolvajok kézrekerítése érdekében megindította a nyomozást.

— **Gazdasági cselédek kitüntetésé.** A földmivelésügyi miniszter által kitüntetett 2 gazdasági cselédnek, Kovács Mihály és Juraskó Jánosnak tegnap délelőtt 11 órakor nyújtotta át Király Gyula tanácsnok az elismerő oklevelet és a 100-100 korona jutalmat. Az oklevelek és a jutalom átadására nagy közönség gyűlt egybe a város-háza nagytermében, hol Kovács József polgármester meleg szavakkal méltatta a két kitüntetett példaadó hűségét. A kitüntetettek meghatva hallgatták a polgármester szavait és egyszerű szavakkal, könyezve mondták köszönetet a kitüntetésért. Végül Király Gyula

tanácsok rövid összehívását tartott a gazdasági cseléd és munkás segélypénztárról és belpénzre buzdította és hívta fel a jelenlevő gazdasági cselédséget és munkásokat.

— **Mozgósítanak.** Hónapok óta folyik országsszerte a szó — nagyszabású mozgósításokról, az erről szóló híreket azonban illetékes körök siettek lezárolni. Most azonban úgy látszik, a mozgósítás küszöbön áll. A nagyvárosi 37-ik gyalogezred parancsnoksága erősen dolgozik a behívó lapokon s mint biztos forrásból értesülünk, a Máv. debreczeni gépjavitó-műhelye parancsot kapott, hogy az összes harmad- és negyedosztályu mozdonyokat azonnal küldjék ki, mert a beszkidi vonalon nagy csapat-szállítások lesznek.

— **Csáky gróf holttestének elszállítása.** Csáky Adorján gróf holttestét esütőtörökön szállították el Debreczenből és pénteken helyezték el Hókócson a családi sírboltban. A holttest elhelyezése után a családi kápolnában gyászistenmisztelen volt, melyet Lataki József kegyuri plébános végzett foyes segédlettel. A gyászistenmisztelen a család tagjain kívül jelen volt Szepes vármegye egész intelligenciája.

— **Iskolaszéki ülés.** A debreczeni ev. ref. egyház iskolaszéke 1904. év február hó 18-án d. u. 3 órakor az egyház tanács-termében ülést tart. Tárgyak: Folyó ügyek.

— **Rábirta az öngyilkosságra.** Annakidején megirtuk, hogy Veres Eszter cseléd, az Ottthon kávéház konyhai alkalmazottja Karsai Eszter nevű társát rábirta az öngyilkosságra, sőt maga töltötte Karsai Eszter vallomása szerint a szájába a marólugót, a melyvel azután magát is megmérgezte. Karsai Eszter 10 nap múlva meghalt, tegnap pedig követte a haláiba Veres Eszter is. Így tehát egy marólugos drámával több van és az öngyilkosságok száma is szaporodott két áldozattal.

— **Dalestély.** A debreczeni dalegyület márczius hó 3-án, esütőtörökön, Mácsay Sándor karaggy vezetése és Rácz Károly zenekara közreműködése mellett, az „Arany-Bika“ disztermében tartandó zártkörű dal-és zene-estélyt rendez. Műsor: 1. Nyitány: Rácz Károly és zenekara. 2. Dalünnepe: Tórn Károlytól. 3. Nyisd ki rózsám (népdalegyv.): Zimaytól. 4. Szerenád: gróf Zichy Gézáttól; zongorakisérettel. 5. Rajnai ut: Beschnittől. Népdalegyveleg (uj): dr. Angyal Armádtól. 7. A műsor többi számát Rácz Károly zenekara látja el hajnali 2 óráig. Belépti-díj személyenként 2 korona. Család-jegy 3 személyre 4 korona.

— **Szerencsétlenség hidépités közben.** Érzelind és Érsemjén között már régebbi idő óta dolgoznak egy a két falut átkötő hidon. Mint majdnem minden hidépités, úgy ez is megkövetelte a maga áldozatát. A hidon dolgozott tegnap Szilágyi S. munkás. Nagyon el volt foglalva, úgy, hogy a saját biztonságával sem törődött. És ez lett a veszedelme. Egy lazán fel-támasztott gerenda reá zuhant és agyon-ütötte a vigyázatlan munkást. A nagyvárosi kir. ügyészség vizsgálatot indított a szerencsétlenség ügyében, azonban ki-d-rült, hogy Szilágyi Sándor halálát saját gondatlansága idézte elő s felelősség senkit sem terhel.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó ismerősök és jó barátok, kik felejthetetlen drága jó nőm, néhai Keszey Józsefné szül. Szilágyi Zsuzsánna végtisz-

lességtételén megjelenni szivesek voltak s igaz részvétükkel enyhítették fájdalmamat; de különösen a debreczeni Tímártársulat szives megjelenségükért fogadják ez uton is hálás köszönetemet. Keszey József.

— **Jönnek a vadibák.** Csalhatatlan jele annak, hogy már hó és tél nem lesz az idén, az, hogy esténként vadlibák gágogásától hangos a környék. Jönnek a szárnyasvadak, talán sokkal hamarabb, mint máskor. A Hortobágyot pedig már ellepték a bibicz-csapatok, a mi szintén a tavasz közeledtét hirdeti.

— **Gazdák, ha nagy terméshez akarnak jutni,** Mautner-féle magvakat vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, — Mautner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedése Budapesten, Rottenbiller-utca 33, mindenkinek ingyen megküldi. A kitűnően tisztított, legnagyobb csiraképességgel bíró, fajtiszta magvak árai alacsonyok. — Különösen felemlitendők az impregnált takarmányrépamagvak és a leg-nemesebb gabona félék dus választéka.

— **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme** Piac-utca 44., dr. Ujfalussy haz. Állandó fényképképzés a műterem kapubejáratalán levő kirakatokban.

— **Uj női-ruha varróterem.** Özv. M. Ring Marie és Veje mai hirdetésére felhívjuk t. olvasóink figyelmét.

Fritsch Károly új főtéri fűszer- és csamege-üzletének lapunkban megjelent hirdetésére felhívjuk t. olvasóink figyelmét.

TÁVIRATOK.

Adelegáció ülése.

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —

(Érkezik d. u. 1/2 órakor.)

Budapest, febr. 22.

Budapest, február 22. A delegáció ma gróf Szápary Gyula elnöklésével ülést tartott. A hadügyminiszter az 1904. évi rendkívüli hadügyi költségvetést terjesztette elő. Az előadó kifejti, hogy a költségvetés a múltéval szemben nem mutat eltérést. Ismétli a főbb tételeket, sajnálatát fejezi ki afelett, hogy a magyarországi parlamenti viszonyok folytán a hadügyi kormány kénytelen volt a katonákat további szolgálatra visszatartani, részben pedig a póttartalékosokat fegyver alá szólítani. Hogy ezek mikor mehetnek haza, az attól függ, hogy a magyar országgyűlés mikor szavazza meg az 1903. évi ujonczmegajánlási törvényt. Ismerteti a hadügyi albizottság jelentését és kéri a delegációt, hogy a költségvetési tervezetet a részletes tárgyalás alapjául fogadják el.

Orosz-japán háboru.

Londonból jelentik, hogy Pekingből hivatalosan adják hírül, miszerint az Egyesült Államok, Franciaország és Németország az orosz és japán követekhez egy közös jegyzéket küldtek, melyben azt indítványozzák, hogy a háboru kizárólag Mandzsú országra szorítsas-

sék és ne engedjék átosapni kínai területre.

Port-Arturbó jelentik, hogy a folyó hó 14-én lefolyt port-arturi japán támadásról szóló hírek tévesek, mert a japánok támadási kísérletét a hóviharak megghiúsították, sőt a japánok veszteséget is szenvedtek. A „Novik“ nevű orosz hajót kijavították s az elhagyta a kijavító műhelyt.

Sang-Hai-ból jelentik: A japán konzul sürgetésére elrendelték, hogy az itt levő orosz ágyunaszád hagyja el délutánra a kikötőt. Az ágyunaszádok parancsnoka nem engedelmeskedett a parancsnak.

Képviselőválasztás Csik-Szeredán.

Budapest, február 22. Csik-Szeredán ma kezdődött a választás. Délelőtt 10 óráig három községből szavaztak le és pedig:

György Pál Ugronpártira 157-en.

Egyedi Arthur szabadelvűre 76-an.

A választás rendben folyik.

A nagylaki mandátum.

Budapest, február 22. Makóról jelentik, hogy a nagylaki választókerületben ma volt a jelölő ülés Barabás Béla elnökelete alatt. Az ülés nagyon zavarosan folyt le. Barabást az apátfalviak nem hagyták szóhoz jutni. A gyűlésben szakadás állott be Nagy Sándor és Szücs János apátfalvi lelkész pártvezérek közt. — Valószínűleg pótválasztás lesz Nagy Sándor és Pak Antal jelöltek közt.

Budapesti árutőzsde.

A „Debreczen“ távirati tudósításai.

— Déli zárlat. —

Február 22.

Készaru: magasabb.

Buza áprilisra	9.05—9.06
„ októberre	8.76—8.77
Rozs áprilisra	7.14—7.16
Zab	6.00—
Tengeri májusra	5.59—5.60

Mint ebből is látható a tavaszi buza ára magasan emelkedett s 9-en felül áll.

A szerelem hatalma.

Zsidó leány — cigány fiu.

(Saját tudósítónktól.)

— február 22.

Marosvásárhelyen történt, hogy Bámbó Béla fiatal cigányprimás megszöktette özv. Hirsch Mihályné Irma nevű leányát. Az anya az esetet bejelentette a rendőrségnél. A policzia ez időtől fogva keresi a szerelmeseket. Nem akadt reája, mert ezek különböző falvakban bujdosnak.

Tegnap aztán önként jelentkezett a két gyermek a rendőrségen. Itt kihallgatta Hofbauer anyakönyvvezető a leányt és a fiut; közösen azt vallották, hogy szeretik egymást s nincs hatalom, mely őket elválaszssa. A délelőtt folyamán egész népcsofület lepte el a város háza előtti teret, de hiába várták a szerelmes zsidóleányt és a szerelmes cigányfiut, mert azok a

rendőrségen, külön szobában maradtak, félvén a leány anyjának és testvérének fenyegetéseitől.

Az egész éjszakát a rendőrségen töltötték. Az anya a zsidó rabbi beavatkozását is igénybe vette s érdekes, hogy a cigányfiu ráállott, hogy áttér a zsidó vallásra, ha már más menekvés nincs.

A leány nagyon el van keseredve s kijelentette, hogy ha édesanyja tovább is ellenzi házasságukat, ő elemészti magát. Az egész éjszakát ébren töltötték a rendőrség szobájában s rettentően el vannak csigázva. A polgármester táviratilag kérte a minisztertől a házasságkötési engedélyt.

Időjelzés.

— február 22.

Meteor a következő ujjab — jelzést teszi közzé: — A nyolczadiki csomópont hatása alatt bekövetkezett erősen változatos időjárás tovább tartott, meghozva a jelzett borot, derűt, szelet, havat, sőt még helyi-helyi dörgést, villámlást, jégesőt, sőt katasztrofális felhőszakadásokat is. Hogy e változatok még jelzést is túlhaladták, ennek okozója a már említett s 15-én megjelent szélszóró förtéspot volt, a mely egész 16-ig, midőn fölünk átfordult, folytonosan nyugtalanzkodott és más-más elhelyezkedést keresett, a mi azt mutatta, hogy a napon igen nagymérvű erőhatások működnek és befolyásaikkal zavarták a mi légkörünk állapotát, abban még abnormális változásokat is idézne elő. E zavarok folytán nem állhatott be mindeddig; állandóan hideg időnk, bár 8—11—13—15-én kísértett a hideg, a midőn 2—3 fokkal fagypontra alá került reggelre a hőmérséklet, 15-én hajnalra havazott, fehérre festve a láthatárt, de napközben újra enyhévé változott az idő, a Naptól jövő erős hatású rezgések befolyása alatt, a melyek a bolygók állásából jött hidegebb természetű rezgési hatásokat egészben mindeddig kifejlődni nem engedték. E hó 16-án a foltok átfordultak s a Nap képe foltmentes, de a változatosság azért újra érvényesül, miután a 18—19-iki csomópontnak erős, a bolygók állásából származó hatásaikkal zavarólag fognak hatni légkörünkre és bár ezek jellege nem határozott hideg, az eddig visszazoritott hideg jelleg érvényesülése esetén tartósabban fagypontra alá szoríthatja a hőmérsékletet, annál inkább, mert a foltok csak 28—29-én térnek hozzánk vissza és 26-iki csomópont is a bolygók részéről hideg jellegű, a mely körül azonban már állandóbbá válik időjárásunk.

TÖRVÉNYSZÉK.

Becsületsértési pör hat pofon miatt. Annyi vigécz-históriát olvashat a közönség nap nap után az ujságokban, hogy felének sem tud igazat adni. — Az alábbi historia is a fantázia köntösét viselné magán, ha nem az itteni törvényszék büntető tanácsa előtt folyt volna le epilógusa.

Az eset az, hogy pár héttel ezelőtt vásár miatt tömve volt egyik szomszédos mezőváros szállodája. Egy utazó, magyarul vigécz, bármint isszeretett volna, nem jutott ágyhoz. Busan ült a vendéglő éttermének egyik asztalánál, a mikor a vendéglős megszólította:

— Uram, volna itt még egy ágy.

— Hol? — riadt fel az utazó.

— A hetes számú szobában. Két ágy,

szoba, de csak egy ur alszik ott. Ha az az ur megengedné, ön födél alá juthatna.

Az utazó felrohant a hetes számú szobába és udvariasan megkérte az abban lakó urat, hogy egy éjszakára ossza meg vele a szobát.

— Nem lehet! — volt a rövid elutasító válasz.

— Miért?

— Mert nem alszom másodmagam mal egy szobában, ha az a második férfi. Megjegyzem, hogy nem vagyok kapacitálható

A vigécz busan távozott, de bosszút esküdött. Rettenetes bosszút. És szavának is állott. Alig csendesült el a szálloda, megjelent a 7-es számú szoba ajtaján és bekopogtatott.

— Ki az — kérdezte egy álmos hang.

— A borbély. Tessék borotvátkozni.

— Hagyjon nekem békét! — dörögte az álmos vendég.

Csakhogy ez a jelenet azon az éjszakán tizenötször megismétlődött. Reggel négy órakor, mikor már tizenhatodikszor jelentkezett a vigécz mint borbély a 7-es számú szoba előtt, a sokat zaklatott vendég kirontott, hogy elagyabugyalja a vigéczet. De ez kocsira ült és rohant a vasut felé. A vasut környékén ödögött a pesti vonat indulásáig. Egyszer csak észre veszi, hogy a pályaudvar mellett egy borbély műhelyt nyitnak ki. Egy ötlete támadt. Beszölt a borbélyműhelybe.

— A vasuthoz közeli szálloda 7-ik számú szobájába hívják önt borotválni.

Egy pillanat mulva felkészült a borbély s beállítva a 7-ik számú szobába:

— Igen, eljött!? — ordított dühösen a hetes számú szoba lakója. Akkor hát fogja ezt.

És hatszor egy pofon vágta a semmit sem tudó borbélyt, hogy az eszméletlenül esett össze. Természetesen bepanaszolta a pórul járt figaró támadóját, akit a tvszék felelőviteli tanácsa 150 frt bírságra ítelt. Az ítélet jog-rős.

§ E heti büntügyi főtárgyalások.

1904. évi február hó 22-én, hétfőn: közjegyzői fegyelmi-, felelőviteli-, vádtanácsi ügyek nyilvános tárgyalásai és ítélethirdetések. Február 23-án, kedden főtárgyalások: Kovács József s társa ellen erőszakosságért. Papp Andrásné ellen magánokirat hamisítás büne. Február hó 24-én szerdán főtárgyalások. Tóth Lajos s társai ellen, — halált okozó súlyos testisértés büntette. Besenyei József ellen, — rágalmazás vétsége. Február hó 25-én csütörtökön főtárgyalások. Borbély Károly s társai ellen, — pénzhamisítás vétsége. Ifj. Barcsay Miklós s társa ellen, — sikkasztás büntette. Február hó 26-án pénteken főtárgyalások. Szilágyi Sándor s társa ellen, — hatóság elleni erőszak büntette. Tóth Zsófia ellen, — lopás büntette. Kovács Lajos ellen, — összbüntetés.

IRODALOM.

Dr. Király Péter felhívása.

Tisztelettel fölkérem mindazokat, a kik f. évi márczius hó 15-ik napjára „Vészkiáltások“ czimen kiadandó művemre előfizetni kívánnak, hogy legkésőbb a jövő márczius hó 4-ik napjáig sziveskedjenek az előfizetési összegeket (a könyv ára füzve 2 kor. diszkötésben 4 kor.) esetleg utánvétel mellett leendő b. megrendelésüket hozzám juttatni. Ugyisintén felkérem

azon jóindulatu pártfogóimat is, a kik művemre előfizetők gyűjtésén buzgólkodnak, legyenek szivesek a náluk levő gyűjtőleveket és előfizetési összegeket legkésőbb márczius hó 2-áig hozzám juttatni, hogy a kinyomand példányok száma és hova küldése irán tájékozva lehessek s a kellő intézkedéseket megtehessem. Dr. Király Péter Debreczen. (Piacz-u. 46. sz.)

A kis hercegnő. Mrs. Hungerfordnak, a rendkívül népszerű angol írónak eme kedves, fiatal nők részére irtyidyllikus regényét már régen nélkülözi a magyar hölgyközönség, teljes, jó fordításban. A most megjelent elegáns kiállítású kötet bájos, klasszikus szépségű leánytejjel diszitett czimboritékjában a legkedvesebb ajándékkönyv lesz fiatal leányok számára, kik a megható, fiatal leányok regény nemesen egyszerű meseszövéseben, szívhezszóló nyelvezetében mindig kellemes élvezetet fognak találni. A kötet ára 2 kor., kapható az „Érdekes Könyvtár“ kiadóhivatalában, Buda esten, V., Kálmán-utca 2. sz., ugyisintén minden hazai könyvkereskedésben.

Üdv a szerelemben. Ez a czime Cajanello hercegnő legújabb, szenzációs tartalmu regényének, mely eredetiben rövid idő alatt százezernyi példányszámban fogyott el s most, megelőzve minden másnyelvű fordítást, kitünő magyar fordításban is megjelent. Az érdekesítő, fordulatokban gazdag regény elejétől-végig feszült várakozásban tartja az olvasót s úgy meséjének egységes, tömör szerkezeténél, mint nyelvezetének izzó, tüzes bájánál fogva megérdemli, hogy az ujjabkori regényirodalom legelsőbb rangu termékei közé sorozassék. Nem is csodáljuk, hogy Cajanello hercegnő ezen regényével egy csapásra meghódította az olvasó közönséget s hazájának egyszerre legdivatosabb, legolvasottabb írója lett. A diszes kiállítású vaskos kötet ára izléses, elegáns czimboritékban 2 korona, kapható az „Érdekes Könyvtár“ kiadóhivatalában, Budapestben, V., Kálmán-utca 2. sz., ugyisintén minden hazai könyvkereskedésben.

REGENYCSARNOK

A titok.

Fordította: **Krasznainé F. Mari.**

(6)

— Akar fogadni, — mondá az őrnagy — hogy tizennégy nap mulva újra szent a béke? A leánynak ugyanis nem volt teljes a mátkasága, a rózsácska nem tudott ki nyilni. Erre fogja felhasználni ezt a kegyelemidőt. Még egyszer fogunk lakodalmat csinálni és egy helyett mindjárt...

Mand nem hagyta kibeszélni és elkergette. Az őrnagy azonban nevetve kiáltott vissza:

— Tudom a mit tudok!

Az őrnagy eltalálta a valót. Egy napon két csokorral állott a vasuti kocsin előtt és benn két pár ült. Anya és leány egyszerre indultak nászutra.

Mand asszony korán ment férjhez, korán lett özvegygyé, a harmincz évet csak pár évvel haladta túl és a ki őt viruló asszonyszépségében meglátta, még sokkal fiatalabbá becsülte. Nehány év előtt egy kiváló, sok tekintetben jeles férfi felajánlotta neki kezét és szívét. Mand nagyon

szerette. Nem akarta azonban, hogy leánya egy mostoha apa házában nevelődjék, még a legjobban sem. Erre fogadalmat tett, ezt kegyelemből tette hűséges boldogult férje emléke iránt.

Igy lett csendes, egész csendes menyasszonya jegyesének, és erről nem beszélt egy léleknek sem, még az órnagynak sem, ki azonban azt mindjárt észrevette. Mert ő is szerette öregedő szívével ezt a szép asszonyt, teljesen reménytelenül, ezt jól tudta, de megvigasztalódott. Mint nagylelkű Brackenburt nem akarta végignézni, hogy az anya boldogsága merint háttérbe szoruljon a leány hazatérése által. Elment a fiatal hölgyhöz, elbeszélte neki bizalommal mindent, lelkiismeretére igyekezett hatni, elmondta neki, hogy édesanyja is fiatal még, vannak még vágyai, neki is van még joga az élet gyönyöreire, és hogy ezt mind visszafojtotta ő iránta való szeretetből. A leány majd felolvadt a fájdalomban. Átfutott édesanyjához és sirva borult vállára. Eljött a kölcsönös megértés pillanata. Gyöngéden és óvatosan emelte fel édesanyja a lepleket, lassan, egyiket a másik után és növekvő értelemmel hallgatódzott a leány, és szeméi fénylettek.

Egy gyermek, talán majd szinte egy leány, ah igen, az isteni lehet! Sokáig ültek egymás mellett, majdnem úgy néztek ki, mint két testvér, mindketten szerelemtől lángoló arccal...

A kelőzok becsukták a kocsikat. Az órnagy elbucszott, még egyszer megfenyegette a fiatalabb asszonyt — másodszor nem szabad szokni! és a vonat megindult.

Hazamenetkor egy század katona vonult el előtte, és miután egyenruhát hordott, mindnyájan szalutáltak neki. A „Habtacht“ lépés csak úgy kopogott a kövezeten, mintha esindult volna az egész nagy államgépzet.

Ezeknek nincs titkuk — gondolta magában — és ha a férfi visszatér a falujába, megtalálja babáját és a parasztleány sem tud semmit a titokról. A természet nem buvik el előle, nem von függőnyt szeméi elé, nem fátyolozza el magát grációzsusan; vidáman és szabadon teljesíti teremtő művét, a melyet mindenki megtekinthet; a tehén megállik, a disznó malacozik, a tyúk kotlik, és a fiatal és legfiatalabb lányok megsejtik ezekből saját hivatásukat. A titok kérdés nem létezik a parasztnál, sem a munkásnál, sem a kis polgárnál, alig a

középosztálynál. Csak a nemes kisasszonynál létezik, kit ma is, mint egykor, úgy nevelnek, tehát elenyésző csekély számoknál majdnem úgy, mintha nem is léteznének.

Odahaza mindjárt más olvasmányhoz fogott, előbb azonban katonai határozottsággal még egyszer kivezényelte az ajtón a kérdést:

— Ez a kérdés nem is kérdés, tehát nem kell reá felelet! Jobbra indulj!

(Vége.)

SZINLAP.

Ma, hétfőn, február 22-én bérlet 120. sz. „C“

A dróto tót.

Operett 3 felvonásban.

Holnap, kedden, február hó 23-án, bérlet 121-ik szám „A“ — huszonegyedzser:

Bob herczeg.

Regényes nagy operett 4 felvonásban.

A debreczeni

Kereskedelmi és Iparkamara

közhírré teszi, hogy

Hatvan-utca 23. sz. háza

egész vagy kettéosztott telekkel

eladó.

Értekezhetni lehet a kamara hivatali helyiségében, (Piacz-u.

69. sz.), ahol a telekmegosztás terve is megtekinthető.

Van szerencsénk a t. közönség tudomására hozni, miszerint helyben **Piacz-utcán, a nagytőzsde mellett**

fiók üzletet nyitottunk.

Fiók üzletünkben igen olcsón beszerezhetők: kalapok, cipők, ingek, nyakkendők, gallérok, kézelők, esőernyők, sétatokok, zsebkönyvek, ollók, pénz, szivar-, cigaretták és dohánytárczák, fog-, haj-, ruha- és bauszketek, szappanok, illatszerek, gyermekjátékok, gyermekkocsik, utazókocskák, ajándéktárgyak — számos itt fel nem sorolt áruk. Rendkívül nagy választék férfi és fiu kalapokban.

Miklós és Markbreit bazár.

FŐÜZLET
Froher szállója mellett.

FIÓKÜZLET
Nagytőzsde mellett.

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECZENBEN, FŐTÉR 31-İK SZÁM.

Ajánlja a következő közkedveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème arczszépítő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nappal is használható s az arcnak üdéséget, finomságot s hamvaságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arcvörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb tisztátalanságnál. 1 tégely harmat-crème ára 1 korona. A kréméhez használható **Harmat-arczpor**, mely az arcnak nálandó powder, a üde, ifju színt kölcsönöz, háromféle színben kapható u. m.: fehér, rózsás s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. **Próbadoboz ára 50 fillér. Nagyobb dobozó 1 és 2 kor.** **A Mollitergin** a legkiválóbb arczs különösen kéz-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arcz- s kéz-ápoló. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arczbőrt a legrövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kéz-ápoló fehérré, puhává változtat. **Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.**

Mihalovits J. gyógyszerésztára a „Kigyó“-hoz Debreczen.

Növényi-hajszesz. Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz, Nem piszkítja a fehérműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. **1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.** **Növényi hajkenőcs.** Dr. Borsos-féle. Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos! **Egy tégely hajkenőcs ára 1 korona.** **Iztelen csukamájolaj** A Mihalovits-féle. Teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovits-féle **China-bor.** **China vas-bor.** **Condurangó-bor.** **Pepsin-bor.** **Egy üveg ára 1 korona 60 fillér.**

Szomerodni borból kiváló gondnal készült gyógyborok, melyek győgyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér

KIADÓ FÖLD. 14 hold talló-föld, közvetlen a vágóhíd mellett, — kisebb részletekben is — olcsó árért dínyeföldnek hasznosbérbe kiadó. Értekezhetni József kir. herceg-utca 31-ik szám alatt, ugyanott 50 mm. biztos vetnivaló tavasz-rozs is eladó, kisebb részletekben is.

+ Elhizást +

meggátol a Thielés-féle soványító-tea, a mely semmiféle ártalmas anyagot nem tartalmaz és a mindennapi munka végzését nem akadályozza. Csomag 175 fillér, 4 csomag bérmentve (utánvét mellett.)

LUDWIG THIELE, Drogist. Mannheim.

1491 sz.
1904

Árverési és zárt ajánlati hirdetmény.

A város tulajdonához tartozó Simonffy-utca 1. számú bérháznak IV. és VII-ik számú, — valamint a 2. számú bérháznak VI. számú bérhelyisései, továbbá a Deák Ferencz utca 14-ik számú Bornyász-féle házban levő bolt és lakások, valamint a Szent Anna-utca 53. számú Ujfalu-sy féle házban levő lakások, a városi azámvevői hivatalban, hivatalos órák alatt megtekinthető feltételek mellett, 1904 évi márczius hó 2. ik napján, délelőtt 9 órakor, a városi közgyűlési teremben, nyilvános árverésen, e utlag zárt ajánlat útján, 1904 évi május 1. napjától számított három évre, bérbeadásnak.

A bérbevételeire írásbeli zárt ajánlatok is elfogadtnak s azok a fenn érintett feltételeknek megfelelően szerkesztve, az árverés megkezdéséig, az eljárás vezetésével megbízott városi főjegyző úrsál adandók be s az árverés megkezdése előtt fel fognak bontatni.

Mely árverésre — a bérelni kívánók figyelme ez uton is felhivatik.

Debreczen, 1904 február hó 4.

A városi Tanács.

Uj üzlet a főtéren!

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szíves tudomására hozni, hogy a főtéren a Bika-szállodával szemben, a régebben volt Leidenfrost-féle üzletet teljesen kiürítve bérbe vettem s ott a mai kor igényeinek megfelelő, teljesen új fűszer és csemegeáru üzletet rendeztem be; ahol is cukor, finom faj kávék, rumok, valódi orosz teák, déli gyümölcsök, chocolate-bonbon és salon cukorkák. Cognac, finom likörök, sajtok, halak és ásványvizekből dusan felszerelt raktárt tartok, legújantósbab árak és pontos kiszolgálás mellett.

teljes tisztelettel

Fritsch Károly,

Főtér a Bika-szállodával szemben.

Értesítés.

Inté etünknel 4%-os kamato á-m-let elhelyeztet betétek kama lábát

f. év márcz. 1-től kezdődőleg

3³/₄%-ra szállítottuk le.

Debreczen, 1904. feb. 18

A Közgazdasági-Bank

részvénytársaság igazgatósága.

Egy jó csésze tea kedvelők, kórjétek mindenütt a világ legjobb és legfinomabb teáját

Indra tea

Melange a legfinomabb China, India és Ceylonból. Valódi csak eredeti csomagban. Raktárok a felragaszokon láthatók.

Indra Tea Import Company Triest.
Főraktár Debreczenben:

Kontsek Gézaná

Tisztelettel értesítjük a mélyen tisztelt hölgyközönséget, hogy

Özv. M. Ring Marie és Veje

ezég alatt folyó évi márczius hó 1-én

női-ruha varrótermet

nyitunk, hol minden tekintetben kifogástalan kiszolgálással iparkodni fogunk magyabecsült rendelőknek legmesszebb meő igényeit kielégíthetni. Tisztelettel kérjük, hogy varrótermünket minél előbb becses látogatásukkal megtisztelni méltóztassék.

Márczius hóban készitendő ruhákat már most vállalok.

A varróterem ideiglenes helyisége:

Battyányi-utca 12. sz. földszint.

Kiváló tisztelettel:

ÖZV. M. RING MARIE és VEJE.



Az általam leggondosabban összeállított s tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajozár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA

gyógytára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota.)

Debreczen, nyomtatott a város könyvnyomdájában. 1904.